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FAQ's  zur Erfassung der Lehrleistungen 
 
 

Lehrtätigkeit 
1. Was umfasst die Lehrtätigkeit, wie werden Lehrveranstaltungen bewertet? 

— Eine Zusammenfassung der Lehrtätigkeit und deren Bewertung wird mit den Teilreportings 
anfangs März verschickt (Anhang 2). 
 

2. Wie würde ich merken, dass Personen vergessen gegangen sind? 
Diese Frage ist schwierig, wir sind hier auf Ihre Hilfe angewiesen! Wenn jemand «vergessen» worden 
ist, dann kann es eigentlich nur passieren, indem die Person einer anderen Klinik/Institution zugeord‐
net worden ist. Ich als ehemalige Sekretariatsleiterin würde Ihnen empfehlen, die Liste der in 2019 
ausgetretenen akademischen Personen kurz durchzugehen und im KSL mittels Personensuche zu 
schauen, ob noch jemand aufgeführt wäre. 
Wenn Sie mit den auf den Einzelleistungen aufgeführten Personen die Liste angeschaut haben, dann 
teilen Ihnen diese mit, wo noch etwas zusätzlich geleistet wurde und dies nicht  erfasst ist. Vielleicht 
sagt dann auch jemand, er habe diesen Workshop mit XY geleitet, der damals noch in der Klinik war. 
 
Dissertationen 

3. Wo kann ich die Dissertationen erfassen? 
— Dissertationen /Promotionen werden nicht erfasst – die Dissertationen reichen über das Ba‐

chelor‐ und Masterstudium der Studierenden hinaus. Oftmals ist die Basis einer Dissertation 
eine Masterarbeit, die ja zu den Lehrleistungen angerechnet wird und oft führt eine Master‐
arbeit/Dissertation zu einer Publikation. Diese wird dann wiederum der Forschung angerech‐
net. 
 

Masterarbeiten 
4. Ich kann die Masterarbeit von XY nicht finden. 

— Für die Erfassung der Betreuung und Leitung einer Masterarbeit gilt das Datum der Abgabe 
der Unterlagen an das Studiendekanat. Wenn ein Student z.Bsp. im November 2018 abge‐
schlossen hat, seine Masterarbeit jedoch erst im Januar 2019 abgegeben hat, gilt das Evalua‐
tionsjahr 2019. 
 

5. Unser Professor hat einen Masterstudenten während 6 Monaten begleitet. In den Unterlagen sehe 
ich den Zeitraum von 3 Monaten. Kann ich deshalb 2 Mal Betreuung angeben? 

— Die Weiterbetreuung von Bachelor‐ und Masterarbeiten sind der Forschung angerechnet. 
Sollte eine Masterarbeit mehr als 3 Monate dauern, erfolgt meistens eine Publikation, die der 
Forschung angerechnet wird. 
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6. Ich kann das Elective Modul für die Masterstudenten BMS, wo unser Professor mitgewirkt hat, nicht 
auf der Detailliste finden. 

— Lehrleistungen für MBSc, MBE, GSH und GCB sind nicht auf der Detailliste aufgeführt. Auf der 
Übersicht können sie z.B. unter ID 164 erscheinen. 
 

Wahlpraktika 
7. Ich finde das Wahlpraktikum von Prof. Himmel nicht auf der Detailliste. 

— Wahlpraktika sind auf der Übersicht ohne Namen der Dozenten aufgeführt (ID 9). 
 

Fakultative Kurse 
8. Am xx.xx.2018 hat Prof. Freiwillig einen Kurs mit zwei Studenten des 6. Studienjahres durchgeführt. 

Wieso ist diese nicht aufgeführt? 
— Bei fakultativen Kursen im 6. Studienjahr braucht es minimal 4 Teilnehmende, damit diese 

angerechnet werden können. 
 

Schriftliche Prüfungen 
9. Prof. Stern hat schriftliche Prüfungen vorbereitet. Wo kann ich diese erfassen? 

— Die Erstellung von Prüfungsfragen sind im Leistungstyp «Veranstaltungen ohne Gruppierung 
(Vorlesungen)» enthalten. Deswegen wird eine Vorlesung bei der Berechnung mit dem Faktor 
6 multipliziert. Somit kann das Vorbereiten von schriftlichen Prüfungen nicht zusätzlich dekla‐
riert werden. 
 

10. Prof. Zahnweh hat für das Staatsexamen Zahnmedizin ca. 8 Stunden lang MC‐Prüfungsfragen vorbe‐
reitet. 

— Die Vorbereitung von Prüfungsfragen sind in den Vorlesungen enthalten. Deswegen werden 
die Vorlesungen mit dem Faktor 6 multipliziert. 

 
Externer Arzt 

11. Dr. Sowieso, Facharzt für ORL in Steffisburg, führt für unser Fachgebiet Praktika durch. Er ist nicht auf 
der Detailliste erfasst. 

— Ärzte mit Privatpraxis haben oftmals einen Lehrauftrag und werden durch das Dekanat ent‐
schädigt. Deshalb wird diese Lehrleistung nicht nochmals angerechnet. 
 

Weiterbildungen / Ringvorlesungen 
12. Das Seminar XY für Assistenzärzte soll noch erfasst werden. 

— Die Erhebung der Lehrleistungen beschränkt sich auf die obligatorische Lehre für Studie‐
rende. Weiterbildungen sind nicht anrechenbar. 
 

13. PD Dr. Sportskanone hat an einer Ringvorlesung der Sportbiologie und Sportmedizin doziert. 
— Eine Ringvorlesung ist ein öffentlicher Vortrag (nicht explizit für Studenten) und wird deshalb 

nicht angerechnet. 
 

Clinical Skills Training 
14. Dr. med. Sinnvoll hat zusammen mit Frau Dr. med. Ärztin das Clinical Skills Training durchgeführt.  

— Pro CST‐Gruppe wird nur je ein Tutor angerechnet. 
 

   



 

FAQ's zur Erfassung der Lehrleistungen      Seite 3/3            22.02.2019 

Schauspielpatienten 
15. Prof. Theater schreibt Szenarien für die simulierten Patienten. Wie kann ich dies deklarieren? 

— Die Szenarien für Schauspielpatienten sind neue Posten, die in der Regel vom IML ausgewie‐
sen und in das Reporting importiert wurden. Dies ist auf der Übersicht (Anhang 6) ersichtlich 
(ID 31 und 32). Falls dies dort nicht enthalten ist, kann auf dem Formular 3A eine Korrektur 
angefragt werden. 
 

Vorlesung an einer anderen Universität 
16. Prof. Extern hat an der Universität Zürich eine Vorlesung gehalten 

— Mit der UZH besteht keine Kooperationsvereinbarung, deshalb kann diese Vorlesung nicht 
deklariert werden. Mit den Universitäten Neuenburg, Freiburg und Basel hat die Universität 
Kooperationsvereinbarungen abgeschlossen. Vorlesungen an diesen Universitäten können in 
der Selbstdeklaration (Formular 3C) deklariert werden. 
 

PBL‐Tutorentreffen 
17. Dr. Mentor war 2 Mal 40 Minuten an einem PBL‐Tutorentreffen. 

— Die Tutorentreffen sind im Rahmen der PBL‐Tutorien enthalten (= Faktor 2). Haben zum Bei‐
spiel 3 Tutoriate und ein PBL‐Tutorentreffen stattgefunden, erhält die Institution 6 Stunden 
Lehrleistung.  
 

Vorlesung mit mehreren Dozenten 
18. Prof. Inter hat bei einer interdisziplinären Vorlesung von einer Stunde (45 Min.) nur eine Viertelstunde 

angerechnet bekommen. 
— Bei interdisziplinären Veranstaltungen mit mehreren Dozenten wird die Präsenzzeit durch die 

Anzahl der Dozenten geteilt. Prof. Inter war mit zwei Kollegen dort, deshalb werden 15 Minu‐
ten Lehrleistung angerechnet. 

 
 


